

难舍 擒离



通讯员 潘明 卢亚其
本报记者 宋立山

刚入伍时 学习擒拿动作很慢

7月31日,武警部队追授张楠“中国武警忠诚卫士”奖章。消息传来,临沂支队教导队大队长张广忠泪水溢满双眼。他是张楠入伍时的新兵连排长,11年前的往事至今清晰如昨。

张楠入伍时,带着两样特殊物品:一把长剑和一把3米长的长鞭。每当训练间隙,张楠总喜欢给大家耍上几套,练上几招,官兵都非常喜爱这个多才多艺的小伙子。虽然有一身的好武艺,但张楠学习擒敌动作很慢,很多时候理解有偏差,做的动作不到位。张广忠看在眼里,急在心上,便想试探一下张楠来部队的打算。“排长,参军报国是我从小就有的理想。既然来当兵,我就不准备再回去!”张广忠感到,这是个“苗子”,一定要把他培养好。

临沂是遍布红色资源的革命老区,中队每次组织参观学习,张楠的心灵都会受到一次震动,在坚定的理想中他逐步奠定了爱党爱军的“沂蒙精神”。

2014年9月,上级选拔赴索马里使馆执行警卫任务人员。作为临沂支队的特战骨干,张楠第一个打申请报了名。

担任训犬员6年 每天绑沙袋跑五公里

从入伍那天起,张楠就表现得与众不同。他始终凭借着骨子里那股不服输、敢拼搏的韧劲进行刻苦训练。

他给自己制订了“三个三百”“二个三千”计划,即每天在其同课目完成后,再多做三百个俯卧撑、引体向上和仰卧起坐,早晚再各跑两个三公里。很快,他就成为了同年兵中的佼佼者。在新训结业军事考核中,取得总评第一名的好成绩。

新兵下队后不久,总队给了临沂支队一个训犬员指标,除了军政素质过硬等硬性要求外,还有一条就是得长期服役。这一回,张楠再次战胜众多对手,走进了武警总部警犬训练基地。

当时,他对负责挑选训犬员的时任后勤处副处长刘加农说:“要是能长期服役的话,我想当一辈子兵!”

担任训犬员的6年时间里,他认真钻研警犬训养方法,为支队训练了一大批素质过硬的防暴犬、助勤犬。为了保持住良好的身体素质,他在训犬期间也给自己制定了高强度的训练计划。

时任司务长的营房股股长彭运祥回忆,几乎每天都能通过伙房窗口,看到张楠身穿沙背心、腿绑沙袋在跑五公里。“他风雨无阻,有时练得让人看了都心疼。”

经过长期不懈的努力,身为“后勤兵”的张楠,军事训练水平非但没有落下,反而突飞猛进,取得了跨越式进步。

因为军事素质好,张楠被誉为“比武专业户”,是总队特战队的名人。2013年总队狙击手比武在济南举行,当进行到狙击步枪夜间对胸靶射击时,大风突起,沙尘弥漫。很多射手两侧的红旗都被刮倒了。张楠沉着地上走射击地线,测定风速,调整射击点,精度瞄准,扣动扳机……成绩92环。同时,他还斩获了自动步枪对人体部位靶射击单项第一。

一个火浪袭来 他把蘸水毛巾让给战友

“张楠从新兵开始,就有一股子不服输的精神。”作训股长于涛仍然清晰地记得10年前的那件事。

2005年初,临沂市组织“平安临沂”表彰大会,于涛带领张楠等4名战士表演一个武术节目。按照舞台设计,4名战士在节目的后半部分分别亮出自己的拿手绝技,张楠决定表演鞭术。为提高精彩程度,张楠要在一组空翻落地后紧接着转身挥鞭,打碎队友手中的一沓报纸。然而,由于难度太大,张楠在联排时反复练了8次仅仅成功了1次。接下来的几天,他一有空就在室外的水泥地上练。当时正值隆冬,他



2011年8月2日,张楠正在练习射击技能。 卢亚其 摄

一个好兵

铁汉:山林灭火,他主动提出当先遣员 柔情:战友母亲治病,带头捐一个月工资



8月1日19时30分,济南遥墙机场停机坪沉寂肃穆,250多名军地代表胸佩白花,臂缠黑纱,沉痛迎接烈士张楠回家。

张楠生前是武警山东总队临沂支队上士班长,我驻索马里使馆警卫小组成员。7月26日晚,使馆所在酒店遭爆炸袭击时,他壮烈牺牲,用生命和鲜血铸起一座忠诚卫士的不朽丰碑。

►张楠生前的最后一份思想汇报(部分摘录)。据解放军报官方微博

也不叫战友给他拿报纸,陪他受罪,就在墙上画个白圈,自己一遍一遍地练。在正式演出时,他的动作一气呵成,现场掌声雷动。

“张班长简直就是一个铁人!”说起与自己多次并肩作战的张楠,三班班长李广涛深有感触。

2011年,支队抽组骨干加强机动中队力量建设,着力打造一把反恐处突的“利剑”、一只打黑除恶的“铁拳”。张楠依依不舍地告别他那些无言的战友,报名参加。有人劝他,都是二期士官了,还折腾什么,训犬这个活多舒服啊。

张楠皱着眉头回答:“图舒服我就不当这个兵了,面对使命任务不能敢打敢拼,还算什么男子汉!”

2011年4月29日,蒙山森林公园突发山林大火,硕大的火苗映红了半边天。支队受领灭火任务后,一中队作为尖刀力量迅即出动。官兵到达山脚下才发现,山路崎岖陡峭,而另一侧就是深达百米的悬崖。此时,又是张楠率先站了出来,主动提出当先遣员,到悬崖边上做安全员。他冒着生命危险探明路况,做好标识后,又孤身站到了悬崖边,不停地提醒大家时刻小心,

尊敬的支队党委,感谢您对我的教育和培养,关心和帮助。年初您还为我争取到了特困补助,金来这更一并向您及各级领导表示诚挚的感谢。在索马里教育署遭受极端组织的袭击,我不幸被流弹击中左腿,生命垂危,及时抢救保住生命,手术四个多小时,取出76颗子弹,术后得知是在济南的一家私立医院,医生也是土耳其的,据我所知和战友们反映,在爆炸袭击的地方距离有1200米(直线)受伤初期,各部队,各级首长,领导都非常关心我的伤势。

我非常珍惜战友相处的感情,常换位去思考,关心战友,想其所想,急其所需,尽量照顾每名战友的意愿,用材料救治患患到了我们这个团队所有战友们无私的帮助,特别是我受伤期间,战友们不顾周边仍持续的危险,第一时间赶来,不怕危险,不顾劳累,抢救我的生命,是战友们在我出院后身体的恢复期又无私的承担起关心我,照顾我,义务奉养令我感动,如今我的身体恢复的很快,新线在第二十天就能参加正常的勤务了,这得力于战友们对我的精心照料和领导对我的特别关心,以及死者的(一点)请战友们不会忘记,我要把各级首长和战友们对我的关心和厚爱,化做是我今后努力工作的目标和前进的方向!

随时准备救助可能出现危险的战士。

到达扑火现场后才发现,战士侯建虎因为紧张,丢了用作识别物的白毛巾。此时,一个火浪突然袭来,全体人员迅速转身卧倒用白毛巾蘸着水捂嘴。张楠毫不犹豫地把毛巾塞给了侯建虎,自己则快速扒开一块土窝,把脸放进去避火。

经过三天两夜的努力,大火终于被扑灭。在检查是否有复燃点时,张楠所带的一班二组发现一处4米高的小断崖上的一株松树树冠着火。看到悬崖无法攀登,张楠立即俯下身体,让战友站在自己的肩上,刚好能用风力灭火机扑火。当成功扑救山火返营时,当时还是新兵的李广涛看到张楠满脸是灰,手被火烧得满是水泡。

陪战友练射击 雪地里跪一小时

“副队长,近段时间忙什么呢?”今年6月20日,张楠给一中队副队长崔效才打电话,“要半年总结了,我想汇报一下思想。”

就在张楠牺牲后的第二天,崔效才收到了他从异国他乡寄来的

思想汇报,整整7页纸,全部用钢笔工工整整写就。里面的话语字字渗透着一名忠诚卫士的高尚品格:“带着各级首长的亲切嘱托和殷切希望来到这陌生的国家,我心甘情愿,无怨无悔,我愿意为祖国的外交事业贡献出一切,甚至甘愿奉献我的全部。”

“张楠是一个好兵。”拿着思想汇报,崔效才泪流满面。张楠参加完“驻索马里使馆警卫培训”回到中队时,崔效才开玩笑说:“听说在国外执勤补助挺高的。”没想到,张楠竟反问了一句:“一个军人应该跟钱近,还是跟党近?为了钱,我可以不去,但能实现军人的理想,我又无反顾!”

“张班长是个甘于奉献自我的人,支队的30多名特战骨干都是他带出来的。”说起老班长,支队一中队班长姜飞泪眼婆娑。

2011年,总队组织军事集训比武,张楠带领姜飞和另外2名战士代表临沂支队参加。为提高武装五公里越野成绩,集训队要求参训队员在全副武装的基础上,每个人的背囊中再多放进去4块砖,总负重达50多斤。刚开始的时候,姜飞适应不了,张楠就跑在前面给他鼓

劲,还经常帮他背枪,有时还拉着他的手往前跑。一次,姜飞在帮助张楠整理背囊时,刹那间惊呆了:里面竟然放了6块砖!从此姜飞在训练中充满了动力。

2013年支队组织狙击手培训,张楠担任教员。战士陈忠立由于情绪起伏较大,预射成绩很差,开始产生厌训情绪。张楠就主动陪他一起训练。有一次天降大雪,白雪铺满草坪,张楠陪他练跪姿据枪射击。陈忠立清晰记得,张楠一跪就是一小时,膝盖处的雪全部被融化了,迷彩服湿了一大片。

“要想成为一名优秀狙击手,必须得有耐心。”为了练眼力,专注力,张楠带着大家练习夹豆,在一个铁盆里放上黄豆绿豆,用筷子把黄豆夹出来。刚开始练,陈忠立总是静不下心,夹一会儿就开始烦躁,张楠就组织大家比赛,边娱乐边练习,逐步提高了大家的兴趣。结业考核时,集训队全部达到优秀水平。

搭完帐篷别人去吃饭 他还在检查是否结实

张楠担任一班班长时,新兵程鹏飞分到他的班。小程军事素质非常好,但性格内向孤僻。经过交流,张楠得知小程的母亲患有间歇性精神病,这些年求医问药花光了家里的积蓄,却未见好转。张楠马上向中队建议为他捐款,并带头捐出了一个月的工资。当天,带着浓浓爱心的几千元钱就汇到了程鹏飞家里。小程非常感动,也渐渐开朗阳光起来,并逐步成长为一名特战尖兵,连续三年在军事比武中名列前茅,还被总队表彰为自学成才先进个人。

三班战士李伟只和张楠在一个班相处了两个月时间,可至今难以忘记一个细节:每次组织攀登训练,张楠总是要第一个做,就是为了试一下保险绳,看看是否安全。李伟还找到了张楠2011年10月20日参加总队比武的号码布,上面有他亲笔写下的话:不为永久属于,只为曾经拥有。

“2010年总队在潍坊组织大规模演习,我负责带领官兵搭建帐篷。刚搭完就到了饭点,别人都去吃饭了,只有张楠还在认真检查着4个帐篷的每一个棚子是否结实。”装备股股长史忠文回忆起这个场景,称赞张楠,“他总是不怕苦不怕累,工作特别细致,自我要求特别严格。”

“张楠的QQ名叫‘平平淡淡才是真’,他的最后一条动态是6月21日父亲节:爸爸我爱您,您辛苦了。”一中队中队长姜飞跃的话刚出口,泪水就涌了出来。

张楠牺牲的消息传来后,总队广大官兵深切缅怀这名伟大的士兵,自发发起了挽联征集活动——“燕赵好男儿从军精武沙场诠释四有军人,齐鲁真英雄为国捐躯异域无愧忠诚卫士”。

“撒一腔热血报国,用生命诠释忠诚”……

一副副挽联,一句句话语,道出的是对一位英雄的深切缅怀和无比敬仰之情。

英雄已回家,愿英雄安息!